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ВВЕДЕНИЕ

Республика Армения, присоединившись к международным договорам, взяла на себя обязательство за-
щищать права всех лиц на своей территории, независимо от их характеристик. Однако, международные 
и местные организации, молодежные структуры ежегодно заявляют, что права ЛГБТ продолжают нару-
шаться.

В Армении ЛГБТ-лица могут подвергаться насилию, дискриминации, раскрытию СОГИ на улице со сторо-
ны незнакомых людей, пыткам во время призыва к военной службе, в учебных заведениях, на рабочих 
местах или в больницах. Наряду со всем этим имеют место и случаи домашнего насилия, когда родители 
ЛГБТ, узнав об ориентации своего ребенка, его изолируют, лишают средств связи, иногда избивают. 

В этом отчете представлены данные случаев правонарушений по отношению к ЛГБТ в РА за 2022 год, ко-
торые были связаны с дифференцированным отношением к сексуальной ориентации, гендерной иден-
тичности и гендерному выражению пострадавших лиц.

В введении дается общая картина положения ЛГБТ-людей в РА. В разделе методологии представлено, 
как были собраны случаи, которые легли в основу данного отчета, какие инструменты использовались.
Полное понимание правовой картины представленной страны важно для правильной оценки случаев 
зарегистрированных правонарушениях. Следовательно, в отчет также включена не слишком обширная 
информация о международных обязательствах, взятых на себя РА, и нормах внутреннего законодатель-
ства, в результате анализа чего, также видно соответствие внутреннего законодательства международ-
ным договорам.

Следом представлены данные случаев о зарегистрированных правонарушениях за 2022 год, в которых 
максимально подробно излагаются обстоятельства дел. 

Затем был проведен сводный анализ случаев и нарушений прав человека, на основе которого в послед-
нем разделе отчета представлены предложения соответствующим организациям и органам.
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МЕТОДОЛОГИЯ СБОРА СЛУЧАЕВ НАРУШЕНИЯ ПРАВ

Отчет был составлен  на основе Протокола национального доклада о нарушении прав геев, других МСМ 
и транс* людей, в частности права на здоровье. Основой для национального отчета является система-
тизированная информация о случаях нарушений права на здоровье (задокументированных в течение 
года кейсах) в Армении, собранная с использованием инструментов, предоставленных ЕКОМ и партнёр-
скими организациями, а также краткий анализ правовой среды.

В рамках мониторинга были применены несколько исследовательскых методов:

анализы задокументированных кейсов из базы REAct;

подготовленные обращения к параюристам;

анализ тематических материалов из открытых источников.
 

Некоторые случаи правонарушений были перенаправлены в REAct правозащитной общественной ор-
ганизацией «Пинк»1, гуманитарной общественной организацией «Новое поколение»2 и правозащитной 
общественной организацией «Транснациональная коалиция»3.

Цель сбора информации: выявление случаев нарушений прав человека, в частности права на здоровье 
среди геев, бисексуалов, других МСМ и транс* людей.
 
В результате анализа были выявлены основные причины правонарушений и дискриминации, также 
были получены количественные данные. На основе этих данных были подготовлены выводы и рекомен-
дации. Однако следует учитывать, что отчет не представляет полной картины преступлений на почве 
ненависти в РА, основанной на СОГИ, так как многие пострадавшие не хотят говорить о нарушениях или 
не имеют доступа к информации о документировании нарушений прав человека.

1 URL:  https://www.pinkarmenia.org/ru/
2 URL: https://ngngo.net/en/home/
3 URL: https://hi-in.facebook.com/ntcoalition.ngo

https://www.pinkarmenia.org/ru/
https://ngngo.net/en/home/
https://hi-in.facebook.com/ntcoalition.ngo
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НАЦИОНАЛЬНОЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО В СФЕРЕ ЗДОРОВЬЯ

4 Конституция РА,  2015 г. с изменениями, статья 3, пункт 3.
5 Article 5, para. 3 of the Constitution of the Republic of Armenia.
6 Identoba and others v. Georgia, 2015, § 96 / Salgueiro da Silva Mouta v. Portugal, 1999, § 28; Fretté v. France, 2002, § 32. 

Vejdeland and Others v. Sweden, 2012, § 55, Committee Against Torture, General Comment No.2: Implementation of Article 

2 by State parties, paras 21, 22.
7 Уголовный кодекс РА, 2021г., статья 203.

Актом высшей юридической силы в РА является Конституция, гарантирующая защиту прав человека4. 
Верховенство прав человека в РА одновременно признается ратифицированным государством между-
народными договорами и соглашениями. Следует отметить, что ратифицированные РА международные 
документы имеют более высокую юридическую силу, чем кодексы, действующие в стране законы и дру-
гие нормативно-правовые акты5.

Конституция РА предусматривает право человека быть свободным от дискриминации, но не  перечис-
ляет сексуальную ориентацию и гендерную идентичность в качестве основания для защиты. Однако, 
Конституция РА предусматривает, что помимо прямо предусмотренных оснований, дискриминация 
может проявляться и по иным обстоятельствам личного или социального характера. Это означает, что 
СОГИ должны рассматриваться как иные личные и социальные обстоятельства и в равной степени защи-
щаться от дискриминации, как пол, раса, инвалидность. Органы, действующие на основании договоров 
по правам человека, неоднократно подтверждали это утверждение, устанавливая, что СОГИ полностью 
входят в число характеристик, защищаемых от дискриминации6.

Следовательно, Республика Армения должна уважать право человека на свободу от дискриминации. 
Она должна защищать ЛГБТ-людей от притеснений со стороны государственных органов, то есть от на-
силия со стороны правительства, полиции, сотрудников следственных органов. Кроме того, государство 
должно создать такую среду, чтобы частные лица не нарушали права представителей ЛГБТ-лиц из-за их 
сексуальной ориентации или гендерной идентичности. Также случаи таких нарушений должны надле-
жащим образом расследоваться правохранительными органами, а нарушители — быть наказаны.

Внутреннее законодательство предусматривает меру пресечения за дискриминацию в рамках Уголов-
ного кодекса. В 2021 году в РА был принят новый Уголовный кодекс, который вступил в силу с 1 июля 2022 
года. Кодекс кратко определяет понятие «дискриминация» — как дифференцированное обращение, на-
рушающее права или свободы человека, а также предоставляющее преимущество лицу без объектив-
ной причины или правовой цели, основанной на определенных позициях7.

ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО В СФЕРЕ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ 
ДИСКРИМИНАЦИИ
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8 Уголовный кодекс РА,  2003 г, статья 143
9 Уголовный кодекс РА, 2021 г, статья 71.
10 Конституция РА, статья 85.
11 URL: https://www.arlis.am/DocumentView.aspx?DocID=171918
12 Закон РА «О профилактике заболевания, вызванного вирусом иммунодефицита человека», статья 14.

Следует отметить, что предыдущий УК, действовавший до 1 июля 2022 года, также предусматривал от-
ветственность за дискриминацию, но не разъяснял ее понятие8. 

Преступления на почве ненависти отдельно не предусмотрены в УК РА. Оно предусматривает обстоя-
тельства, отягчающие наказание9, в список которых входит совершение преступления по мотиву не-
нависти, нетерпимости или вражды, вызванного расовым, национальным, этническим или социальным 
происхождением, религией, политическими или иными взглядами либо иными обстоятельствами лич-
ного или общественного характера. СОГИ входят в этот список характеристик как иные обстоятельства 
личного или общественного характера. Некоторые статьи предусматривают данную причину как отяг-
чающие обстоятельство преступления — в этом случае преступление карается более суровым наказа-
нием, например, с большим сроком заключения.

Еще в 2018 году был вынесен на обсуждение проект закона РА «Об обеспечении равноправия», но он до 
сих пор не принят. Конституция РА предусматривает все основные права человека, которые необходи-
мо осуществлять без какой-либо дискриминации. Иными словами, эти права никогда не должны нару-
шаться ни государственными органами, ни отдельными лицами по причине сексуальной ориентации 
или гендерной идентичности потерпевших.

Конституция определяет право человека на охрану здоровья10. В РА действует приказ Министра здраво-
охранения РА номер 06-Н «О порядке прохождения донором крови бесплатного медицинского осмотра 
и перечне противопоказаний к донорству в целях сохранения здоровья донора крови перед забором 
крови или ее компонентов», который ранее считал мужчин-гомосексуалов группой риска, а донорство 
крови было исключительным обстоятельством. Но в 2022 г. с изменениями, принятыми в декабре, это 
ограничение было снято11.

ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО В СФЕРЕ ЗДОРОВЬЯ

В законе РА «О профилактике заболевания, вызванного вирусом иммунодефицита человека», говорится, 
что ВИЧ-положительные люди имеют право на недискриминационное к себе отношение12. Тот же закон 
предусматривает право человека на получение медицинской помощи и обслуживание, а также очерчи-
вает обязанности и ответственность лиц, осуществляющих медицинскую помощь и обслуживание.

ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО В СФЕРЕ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ ВИЧ

https://www.arlis.am/DocumentView.aspx?DocID=171918
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13 Закон РА «О паспорте гражданина РА», статья 5, часть 10, пункт 3.1, статья 6, часть 1, пункт 1.
14 Перечень указанных медицинских услуг определяется постановлением правительства РА N 276-Н «Об опреде-

лении перечня видов медицинской помощи и услуг, предоставляемых в Республике Армения». – URL: https://www.

arlis.am/DocumentView.aspx?DocID=69784

ЮРИДИЧЕСКОЕ ПРИЗНАНИЕ ГЕНДЕРА

Некоторые транс* люди на разных этапах принятия своей гендерной идентичности хотят поменять ген-
дерный маркер в паспорте. Но отсутствие законодательства в указанной сфере усложняет этот процесс. 
Законодательство Армении не регулирует юридическое признание гендера — изменение гендерного 
маркера в паспорте, а медицинские вмешательства смены пола в стране законодательно не предусмо-
трены. Изменение гендерного маркера в паспорте возможна на тех же общих основаниях, которые раз-
решают замену других данных в паспорте13. Для внесения изменений в данные, указанные в паспорте, 
человек должен представить документы, обосновывающие необходимое изменение. На практике, для 
замены гендерного маркера в паспорте, соответствующие органы требуют документы об операции по 
смене пола. Но получить такие документы сложно, так как операция по смене пола отдельно не включе-
на в список медицинских услуг доступных в стране14. На практике подобные операции официально ре-
гистрируются как «исправление» деформации тела. Кроме этого, транс* люди могут не иметь ресурсов 
для подобных операций или не хотят их делать.

https://www.arlis.am/DocumentView.aspx?DocID=69784
https://www.arlis.am/DocumentView.aspx?DocID=69784
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1.1 ОПИСАНИЕ КЕЙСА

1.3 ОСНОВЫ ДИСКРИМИНАЦИИ

1.4 ПРАВОВОЙ ИСХОД КЕЙСА

1.2 ПРЕДПОЛОЖИТЕЛЬНО НАРУШЕННЫЕ ПРАВА

КЕЙС 1

Р. М. — гей, о чем его семья узнала случайно. После этого Р.М. регулярно подвергался физическому 
насилию со стороны членов семьи, особенно со стороны отца и старшего брата, его избивали. Кро-
ме того, молодого человека лишили возможности выходить из дома, общаться с друзьями, пользо-
ваться телефоном или компьютером. Они держали его под замком. Ущемление прав происходило с 
декабря 2021 года и продолжалось до середины января 2022 года., после чего Р.М. сбежал из дома.

Сексуальная ориентация потерпевшего.

Право на неприкосновенность частной и семейной жизни, чести и доброго имени, право на личную 
свободу, право на свободу от дискриминации.

Р. М. не захотел обращаться в правохранительные органы, опасаясь, что всестороннее, объектив-
ное, беспристрастное расследование дела не будет проведено, а может быть просто прекращено по 
каким-либо причинам.

ОПИСАТЕЛЬНЫЙ ОТЧЕТ ПО КЕЙСАМ

2.1 ОПИСАНИЕ КЕЙСА

КЕЙС 2

6 марта 2022 года, около 18:20, пользователь по кличке «Helen Helen Hakobovna» вел прямой эфир в 
социальной сети Facebook, в ходе которого, помимо множества оскорблений, также выступил с пу-
бличными призывами к насилию, в частности, угрожал «сжечь гомосексуалистов15». Пользователь 
открыто заявил о намерении совершить физические расправы над геями.

15 Термин «гомосексуалист» некорректный, можно использовать «гей» или «гомосексуал».
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3.1 ОПИСАНИЕ КЕЙСА

2.3 ОСНОВЫ ДИСКРИМИНАЦИИ

3.3 ОСНОВЫ ДИСКРИМИНАЦИИ

2.4 ПРАВОВОЙ ИСХОД КЕЙСА

3.4 ПРАВОВОЙ ИСХОД КЕЙСА

2.2 ПРЕДПОЛОЖИТЕЛЬНО НАРУШЕННЫЕ ПРАВА

3.2 ПРЕДПОЛОЖИТЕЛЬНО НАРУШЕННЫЕ ПРАВА

КЕЙС 3

В марте 2022 года заявитель, гей, познакомился с фейковым пользователем через социальную сеть 
«Одноклассники» и отправил ему несколько своих личных фотографий. Фейк потребовал от заяви-
теля 10.000 армянских драмов16, в противном случае он угрожал опубликовать фотографию постра-
давшего в группах эротических знакомств для геев, раскрывая его сексуальную ориентацию. Фей-
ковый пользователь предоставил номер своего счета для перевода денег. Заявитель не перечислил 
указанную сумму, после чего увидел, что его фото было опубликовано в этих группах.

Сексуальная ориентация и гендерная идентичность ЛГБТ-людей.

Сексуальная ориентация потерпевшего.

Право на свободу от пыток, бесчеловечного или унижающего достоинство обращения либо нака-
зания, право на неприкосновенность частной и семейной жизни, чести и доброго имени, право на 
свободу от дискриминации.

Право на неприкосновенность частной и семейной жизни, чести и доброго имени, право на свободу 
от дискриминации, право на имущество.

Гуманитарная общественная организация «Новое поколение» подала в полицию РА заявление о 
преступлении в связи с инцидентом. 29 марта 2022 года Агентство национальной безопасности 
приняло решение об отказе в возбуждении уголовного дела за отсутствием состава преступления. 
Гуманитарная общественная организация «Новое поколение» обжаловала вышеуказанное реше-
ние в прокуратуре РА. Прокуратура в свою очередь также отклонила апелляцию. В результате поль-
зователь удалил видео.

Потерпевший обратился в правоохранительные органы. Было возбуждено уголовное дело.

16 Примерно 25 USD.
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5.1 ОПИСАНИЕ КЕЙСА

4.1 ОПИСАНИЕ КЕЙСА

4.3 ОСНОВЫ ДИСКРИМИНАЦИИ

4.4 ПРАВОВОЙ ИСХОД КЕЙСА

4.2 ПРЕДПОЛОЖИТЕЛЬНО НАРУШЕННЫЕ ПРАВА

КЕЙС 5

КЕЙС 4

В начале февраля 2022 года заявительница познакомилась с мужчиной через социальную сеть, они 
договорились о сексе за деньги. Мужчина знал, что заявительница — транс* женщина. 6 февраля 
мужчина посетил дом заявительницы. Заявительница включила музыку на своем телефоне и пошла 
в другую комнату. Потом она услышала, что музыка остановилась. Она вышла из комнаты и замети-
ла, что мужчина надел пальто и собирается выйти, а в руке заметила свой телефон. Транс* женщина 
пыталась прояснить ситуацию, требовала выплатить ей оговоренную сумму, но мужчина толкнул 
заявительницу, она задела большую вешалку, из-за чего получила травму. В этот момент заяви-
тельница позвала своего друга, который вышел из комнаты. Насильник, увидев друга, попытался 
сбежать, в ходе спора выронил телефон заявительницы из рук и разбил его. После этого насильник 
сбежал.

М. жил со своим братом и семьей зятя. У последних всегда были разногласия из-за сексуальной ори-
ентации М.. Брат избил М.. из-за СОГИ и сломал его компьютер.

Сексуальная ориентация потерпевшего.

Право на неприкосновенность частной и семейной жизни, чести и доброго имени, право на свободу 
от дискриминации, право на имущество.

М. сообщил о преступлении в полицию 21 марта 2022 года. Было возбуждено уголовное дело, поли-
ция применила решение о срочном вмешательстве. Через некоторое время брат заплатил за ущерб 
и вместе с семьей покинул дом. Потерпевший отозвал жалобу.

5.2 ПРЕДПОЛОЖИТЕЛЬНО НАРУШЕННЫЕ ПРАВА

Право на неприкосновенность частной и семейной жизни, чести и доброго имени, право на свободу 
от дискриминации, право на имущество.



11

5.3 ОСНОВЫ ДИСКРИМИНАЦИИ

5.4 ПРАВОВОЙ ИСХОД КЕЙСА

Гендерная идентичность и тип работы (секс-работа) потерпевшей.

Потерпевшая обратилась в правоохранительные органы. Было заведено уголовное дело.

6.1 ОПИСАНИЕ КЕЙСА

7.1 ОПИСАНИЕ КЕЙСА

6.3 ОСНОВЫ ДИСКРИМИНАЦИИ

6.4 ПРАВОВОЙ ИСХОД КЕЙСА

6.2 ПРЕДПОЛОЖИТЕЛЬНО НАРУШЕННЫЕ ПРАВА

КЕЙС 6

КЕЙС 7

Заявительница — транс* женщина. В марте 2022 года она обратилась к пластическому хирургу. Они 
вместе обсудили некоторые вопросы, потом хирург захотел посмотреть ее фотографии. Пациентка 
отправила свои фотографии и переслала ссылку на свою страницу в социальной сети. После чего 
заявительница и хирург поговорили по телефону, в ходе которого сообщила, что она транс* женщи-
на и хочет сменить пол. Врач стал с ней грубо разговаривать, выражался дискриминационно. После 
звонка заявительница снова попыталась связаться с врачом, но тот не отвечал на звонки и письма.

Дома у несовершеннолетнего гея часто возникал спор, связанный с внешностью последнего. В 
апреле 2022 года, когда он сообщил матери о своей ориентации, мать лишила его средств связи – 
телефона и интернета, не позволяла выходить из дома, держала под замком, контролировала его 
повседневную жизнь. 

Гендерная идентичность и выражение потерпевшей.

Право на неприкосновенность частной и семейной жизни, чести и доброго имени, право на свободу 
от дискриминации, право на медицинскую помощь.

Потерпевшая не захотела решить вопрос правовым путем.
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8.1 ОПИСАНИЕ КЕЙСА

8.3 ОСНОВЫ ДИСКРИМИНАЦИИ

7.3 ОСНОВЫ ДИСКРИМИНАЦИИ

8.4 ПРАВОВОЙ ИСХОД КЕЙСА

7.4 ПРАВОВОЙ ИСХОД КЕЙСА

8.2 ПРЕДПОЛОЖИТЕЛЬНО НАРУШЕННЫЕ ПРАВА

7.2 ПРЕДПОЛОЖИТЕЛЬНО НАРУШЕННЫЕ ПРАВА

КЕЙС 8

В. долгое время работал в сфере обслуживания. У него всегда были конфликты с коллегами на рабо-
чем месте из-за его предполагаемой сексуальной ориентации. Коллеги постоянно оскорбляли его 
за то, что он гей. Однажды произошла ссора, и один из коллег ударил В. рукой. В результате удара у 
человека возникли проблемы со зрением.

Женщина не разрешала сыну общаться с друзьями, угрожала позвонить их родителям и сообщить 
ориентацию друзей. Кроме того, мать не пускала мальчика ходить в образовательное учреждение. 
Мать пострадавшего также подготовила документы, чтобы отправить его к отцу в Россию, где роди-
тели собираются отвести сына к психологу на сеансы для «лечения». Дядя также оказывал давление 
и контроль над мальчиком, а мать и вовсе планировала уехать из Армении, так как ей стыдно перед 
людьми в своем окружении, и она не хочет здесь больше жить.. 

Предполагаемая сексуальная ориентация потерпевшего.

Сексуальная ориентация и гендерное выражение потерпевшего.

Право на неприкосновенность частной и семейной жизни, чести и доброго имени, право на свободу 
от дискриминации.

Право на неприкосновенность частной и семейной жизни, чести и доброго имени, право на свободу 
от дискриминации, право на образование.

В. обратился в полицию. Было возбуждено уголовное дело. В результате пострадавшему лицу было 
выдано направление на судебно-медицинскую экспертизу.

Не было подано заявление в правохранительные органы.
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9.1 ОПИСАНИЕ КЕЙСА

10.1 ОПИСАНИЕ КЕЙСА

9.3 ОСНОВЫ ДИСКРИМИНАЦИИ

9.4 ПРАВОВОЙ ИСХОД КЕЙСА

9.2 ПРЕДПОЛОЖИТЕЛЬНО НАРУШЕННЫЕ ПРАВА

КЕЙС 9

КЕЙС 10

В ночь на 5.06.2022 года, около 02:20 часов, транс* женщина Х. шла одна по улице города Ванадзор. К 
ней подошла группа незнакомых людей в составе 4-5 человек. Х. сказала им, что она транс* женщи-
на, думая, что они будут держаться от нее подальше. После чего эти люди намеревались атаковать 
Х. Пострадавшая пыталась скрыться и спрятаться в машине. Однако преследователи нашли ее с по-
мощью водителя автомобиля и жестоко избили. Пострадавшая вызвала полицию, но преступники 
забрали ее мобильный телефон и выбросили в сторону. Они продолжали избивать потерпевшую, а 
потом, увидев машины правоохранительных органов, убежали. В следствии нападения пострадав-
шая получила серьезные телесные повреждения.

Н. является геем, а в июне 2022 г. он находился на военной службе. Некоторые из его армейских то-
варищей раскрыли его сексуальную ориентацию, и Н. боялся, что эта информация распространится, 
а у него будут проблемы в армейской части. Через несколько дней солдаты доложили об этом ко-
мандиру части, и Н. подвергся жестокому обращению со стороны командования, которое оскорбля-
ло его, называя психически больным, применяло сексуальные домогательства и угрожало избить 
его до потери сознания.

Гендерная идентичность потерпевшей.

Право на свободу от пыток, бесчеловечного или унижающего достоинство обращения или наказа-
ния, право на свободу от дискриминации, право на имущество.

Потерпевшая успела позвонить в полицию. Сотрудники полиции, услышав голоса в телефоне, сразу 
же выехали на место происшествия. Пострадавшая также сообщила, что сотрудники полиции изде-
вались над ней перед тем, как доставить в полицейский участок. Пострадавшая подала заявление. 
Было возбуждено уголовное дело, оно находится на стадии предварительного расследования.
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11.1 ОПИСАНИЕ КЕЙСА

11.3 ОСНОВЫ ДИСКРИМИНАЦИИ

10.3 ОСНОВЫ ДИСКРИМИНАЦИИ

11.4 ПРАВОВОЙ ИСХОД КЕЙСА

10.4 ПРАВОВОЙ ИСХОД КЕЙСА

11.2 ПРЕДПОЛОЖИТЕЛЬНО НАРУШЕННЫЕ ПРАВА

10.2 ПРЕДПОЛОЖИТЕЛЬНО НАРУШЕННЫЕ ПРАВА

КЕЙС 11

Потерпевшая — транс* женщина, секс-работница, в ночь на 14 июня находилась у себя дома со сво-
им клиентом. После полового акта, клиент  ударил женщину по лицу, сломав ей нос, а затем про-
должил бить ее по голове, нанося ей травмы, после чего убежал из дома. После насилия преступник 
позвонил жертве и сказал: «Я всегда буду приходить и любить тебя этим способом». После происше-
ствия подруги транс* женщины увидели ее избитой и вызвали скорую. В медучреждении персонал 
был равнодушен к пострадавшей и не предоставлял необходимые предметы, например, такие как 
инвалидная коляска, поскольку заявительница с трудом передвигалась. Они высказывали дискри-
минационные выражения, в частности говорили «фу», обращались к транс* женщине: «дядя» и т.д. 
Кроме того, все сотрудники больницы знали, в какой комнате находится транс* человек, а значит, 
информация о ней и ее личные данные были распространены.

Гендерная идентичность и тип работы (секс-работа) потерпевшей.

Сексуальная ориентация потерпевшего.

Право на свободу от пыток, бесчеловечного или унижающего достоинство обращения или наказа-
ния, право на неприкосновенность частной и семейной жизни, чести и доброго имени, право на сво-
боду от дискриминации, право на медицинскую помощь.

Право на неприкосновенность частной и семейной жизни, чести и доброго имени, право на свободу 
от пыток, бесчеловечного или унижающего достоинство обращения или наказания, право на свобо-
ду от дискриминации.

Было подано заявление в полицию, на основании чего возбуждено уголовное дело. Однако, позже 
потерпевшая получила от насильника денежную компенсацию и отказалась от жалобы.

Н. не пожелал предпринимать никаких действий, в том числе подавать заявление..
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12.1 ОПИСАНИЕ КЕЙСА

12.3 ОСНОВЫ ДИСКРИМИНАЦИИ

12.4 ПРАВОВОЙ ИСХОД КЕЙСА

12.2 ПРЕДПОЛОЖИТЕЛЬНО НАРУШЕННЫЕ ПРАВА

КЕЙС 12

19 июня, около 2:00 часов ночи, две транс* женщины находились в месте сбора транс*женщин — 
секс-работниц. К ним подошли трое молодых людей в возрасте, один из которых был бывшим пар-
тнером заявительниц, а двое мужчин были незнакомы. По словам одной из заявительниц, мужчины 
были пьяны, матерились, говорили транс* женщинам «Валите отсюда», оскорбляли по поводу их 
вовлеченности в секс-работу. Мужчины стали дергать женщин за руки, за сумки. Они вырвали у 
одной из них искусственно наращенные волосы, травмировали палец. Женщина побежала через 
улицу. В это время одна из машин попыталась ее задавить, поехав за ней. Мужчины ударили другую 
транс* женщину. Потом начали пинать ее ногами, бросать в нее сигареты и плевать на нее. Одна 
пострадавшая попыталась остановить проезжавшую мимо полицейскую машину, которая не оста-
новилась, после чего злоумышленники сказали: «Смотрите, даже полиция вам не помогает». Жен-
щины несколько раз вызывали полицию, которая, по словам заявительницы, прибыла через час, и 
только после того, как она побежала через несколько улиц, нашла полицейский патруль, который 
и вызвал полицию. Потерпевшие и мужчины были доставлены в отделение полиции. Возле здания 
полиции задержанные мужчины продолжали материться, произносили оскорбления сексуального 
характера в адрес женщин, говоря: «Мы должны уничтожить, убить этих». Полицейские, стоявшие 
рядом, не предпринимали шагов, чтобы предотвратить призывы к насилию, только один из них ска-
зал одному из задержанных: «Не надо иметь с этими дело». По словам потерпевших работники по-
лиции смеялись над ними, хохотали между собой.

Гендерная идентичность и тип работы (секс-работа) потерпевших.

Право на свободу от пыток, бесчеловечного или унижающего достоинство обращения или наказа-
ния, право на неприкосновенность частной и семейной жизни, чести и доброго имени, право на сво-
боду от дискриминации. 

Было подано заявление в полицию, на основании чего возбуждено уголовное дело. 
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13.1 ОПИСАНИЕ КЕЙСА

13.3 ОСНОВЫ ДИСКРИМИНАЦИИ

13.4 ПРАВОВОЙ ИСХОД КЕЙСА

13.2 ПРЕДПОЛОЖИТЕЛЬНО НАРУШЕННЫЕ ПРАВА

КЕЙС 13

Заявитель живет в областном городе. В июне он зашел в незнакомый двор со своей племянницей. 
Около 10 мальчишек в возрасте от 9 до 15 лет собрались в павильоне во дворе. Увидев заявите-
ля, они начали выкрикивать матерные слова и оскорбления в адрес заявителя и его семьи, также 
называли его «гомиком». Когда заявитель спросил, что они знают о его сексуальной ориентации, 
мальчики ответили, что об этом сообщили их друзья. Заявитель также говорит, что он снимался в 
многочисленных видеороликах о дискриминации и с участием представителей ЛГБТ, а эти роли-
ки широко распространились в его родном городе. Два парня около 15 лет, предложили заявителю 
пройти в район близлежащего здания детского сада для выяснения вопросов. Один из них подошел 
к заявителю, чтобы его ударить, заявитель достал балончик со слезоточивым газом, и направил его 
в сторону глаз напавших, а затем побежал по направлению входа в детский сад. Через некоторое 
время заявитель заметил, что в его сторону идут около 7-8 парней, некоторым из которых 12-15 лет, 
а некоторым - 17-18. Заявитель заметил в их руках камни, ножи и палки. Затем он вошел в здание 
детского сада в сопровождении работников детского сада, через некоторое время сел в такси и по-
ехал в свой городской отдел полиции.

Гендерная идентичность и выражение потерпевшего.

Право на свободу от пыток, бесчеловечного или унижающего достоинство обращения или наказа-
ния, право на неприкосновенность частной и семейной жизни, чести и доброго имени, право на сво-
боду от дискриминации.

Еще во время спора, около 16:20, потерпевший позвонил в полицию, сообщил об опасности и попро-
сил подойти. Около 17:30 полиция еще не приблизилась к месту происшествия. После того, как зая-
витель пошел в отдел полиции, он попытался спросить, почему они не отреагировали на звонок. В 
полиции сказали, что он звонил в ереванское отделение, а надо было звонить в отделение их города 
(на самом деле 102 – это телефон горячей линии полиции, вне зависимости от района). Кроме того, 
сотрудники полиции допускали дискриминационные выражения, спрашивали заявителя почему он 
не матерится, удивлялись его одежде и тому, что у него проколоты уши, говорили, что ему остается 
только накрасить губы и т.д. Они также прокомментировали его ориентацию, сказав: «Ты выйдешь 
замуж за мальчика». Было подано письменное заявление.



17

14.1 ОПИСАНИЕ КЕЙСА

15.1 ОПИСАНИЕ КЕЙСА

14.3 ОСНОВЫ ДИСКРИМИНАЦИИ

14.4 ПРАВОВОЙ ИСХОД КЕЙСА

14.2 ПРЕДПОЛОЖИТЕЛЬНО НАРУШЕННЫЕ ПРАВА

КЕЙС 14

КЕЙС 15

В 2020 году С.А. прошел медицинское обследование в рамках призыва в армию и признался, что он 
гей. В июле 2022 года, когда уже была запущена система «Армед», целью которой было предоста-
вить информацию о том, был ли человек привит от коронавируса, С.А. посетил местную поликлини-
ку и узнал, что терапевт знает о его ориентации. Об этом сказал ему сам терапевт, добавив, что в си-
стеме написано, что у него “нетрадиционная сексуальная ориентация”. Все это послужило поводом 
для стигматизации и дискриминации человека. С.А. сказали, что стыдно так жить, и что таких людей 
не обслуживают, а также другим медработникам раскрыли информацию о его ориентации. 

Транс* женщина секс-работница гуляла по городу, когда к ней подошли 2 молодых человека, они 
стали гулять вместе с ней. Молодые люди угостили женщину пивом. Они пошли в сад. Тогда один из 
парней предложил заняться сексом, женщина отказалась, после чего парень достал из сумки нож 
и попытался ударить женщину, но женщина уклонилась от удара. Другой парень взял нож из его 
рук и сунул обратно в сумку. Через некоторое время парень снова достал нож, заставил женщину 
заняться с ним оральным сексом, сделать ему минет. После этого подошел другой парень, который 
также занялся оральным сексом с потерпевшей. Женщине удалось сбежать оттуда и обратиться в 
полицию.

Сексуальная ориентация потерпевшего.

Право на неприкосновенность частной и семейной жизни, чести и доброго имени, право на свободу 
от дискриминации.

С.А. обратился в Министерство здравоохранения РА, чтобы изъять эту информацию из системы «Ар-
мед». Однако со стороны работников министерства никаких шагов не было предпринято.
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В августе транс*женщина находилась возле одной из школ города Ванадзор. К ней подошли двое 
незнакомцев, тут же напали и избили ее, нанося удары по разным частям тела. Затем мужчины 
угрожали ей ножом, требуя покинуть их город, потому что она транс*женщина, и это позор для них. 
Незнакомцы пригрозили, что, если онa не уйдет, ее убьют.

Гендерная идентичность потерпевшей.

Гендерная идентичность и тип работы (секс-работа) потерпевшей.

Право на свободу от пыток, бесчеловечного или унижающего достоинство обращения или наказа-
ния, право на неприкосновенность частной и семейной жизни, чести и доброго имени, право на сво-
боду от дискриминации.

Право на свободу от пыток, бесчеловечного или унижающего достоинство обращения или наказа-
ния, право на неприкосновенность частной и семейной жизни, чести и доброго имени, право на сво-
боду от дискриминации. 

Потерпевшая обратилась в полицию. На место прибыла полиция и забрала всех в отделение. При по-
даче заявления сотрудник полиции не позволил потерпевшей упомянуть о телесных повреждениях.

Было подано заявление в полицию. Возбуждено уголовное дело за хранение холодного оружия и 
насильственные действия сексуального характера. Заявитель был признан потерпевшим.
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Пострадавшая, транс*женщина, была направлена в центр психического здоровья в рамках медо-
смотра для призыва в армию. По словам пострадавшей в центре были антисанитарные условия, 
которые плохо влияли на нее. Она переночевала в центре, но ее так и не покормили и даже не объяс-
нили почему. Когда транс* женщина была направлена в комнату к докторам, она объявила, что она 
не мальчик. Её попросили доказать это, поэтому ей пришлось поднять рубашку, чтобы было видно 
грудь, которая выросла за время принятия гормонов для смены пола. Один из докторов начал спра-
шивать личные вопросы, например, хочет ли она забеременеть, или “приняла ли она решение стать 
трансом, чтобы зарабатывать деньги на проституции”. Другой врач посоветовал ей не принимать 
гормоны, говоря, что они ее изуродовали. Врачи интересовались, где она их покупает, и кто ей их на-
значил. Пострадавшая сказала, что повторяет курс за своей подружкой. Доктора начали требовать 
номер телефона подруги, спрашивали служила ли эта подруга в армии или нет. Они угрожали, что 
если освободят ее от армии по причине трансгендерности, то она никогда не сможет сесть за руль 
или устроиться на работу.

20 октября 2022 года в электронных СМИ распространились материалы о том, что под мостом Дави-
ташен обнаружены тела 2 молодых людей. Позже стало известно, что этими лицами являлись Арсен 
Айвазян и Тигран Верещак. Их фото и информация о том, что они гей-пара, тут же разошлись по ин-
тернету. Перед тем, как покончить с собой, мальчики выложили фото в Instagram с подписью: «Happy 
End. Мы вместе приняли решения о публикации фотографий и наших последующих действий». На 
одном из снимков они целуются, на другом показывают свои «обручальные кольца», на третьем 
– вместе ухаживают за кожей и т.д. До случая суицида члены семьи одного из молодых людей под-
вергали его давлению, держали под замком, лишали средств связи. 

Гендерная идентичность потерпевшей.

Право на неприкосновенность частной и семейной жизни, чести и доброго имени, право на свободу 
от дискриминации.

Заявительница не обратилась в правозащитные или другие государственные органы.
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КЕЙС 19

А когда он сбежал, его мать в комментариях под фотографиями пригрозила привлечь его партне-
ра к ответственности, сославшись на то, что ее ребенок несовершеннолетний, а другой мальчик — 
совершеннолетний. Когда новость о самоубийстве распространилась в электронных СМИ, разные 
люди оправдывали самоубийство и призывали к такому же шагу других представителей ЛГБТ-со-
общества.

Заявительница, живущая с ВИЧ, в октябре 2022 года записалась в университетскую больницу Ми-
каелян, чтобы пройти консультацию. Доктор и пациентка обсудили процесс ринопластики и дого-
ворились сделать ее в ближайшие дни. Заявительница знала, что ее организм в хорошей форме, 
так как она добросовестно принимает терапию и у нее неопределяемый уровень вируса. Женщина 
спросила врача, является ли ВИЧ-статус для него проблемой, он сказал, что нет, но ему следует по-
говорить с анестезиологом. Врач сказал, что позвонит вечером. Вечером заявительница несколько 
раз позвонила и написала врачу, но тот или просил перезвонить позже, или не отвечал на звонки и 
письма. Через три дня пациентка пошла к врачу снова. Последний отказался ее оперировать, гово-
ря, что восстановление ее иммунитета может пойти плохо. Тогда заявительница пошла к главному 
хирургу отделения, который сказал, что можно понять хирургов, которые отказываются от опера-
ций. Он даже удивился зачем человеку, живущему с ВИЧ, нужна ринопластика.

Сексуальная ориентация потерпевших.

ВИЧ-позитивный статус заявительницы.

Право на жизнь, право на неприкосновенность частной и семейной жизни, чести и доброго имени, 
право на свободу от дискриминации.

Право на неприкосновенность частной и семейной жизни, чести и доброго имени, право на меди-
цинскую помощь, право на свободу от дискриминации.

Было возбуждено уголовное дело о доведении до самоубийства.

Заявительница обратилась к другому врачу.
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В 2018 году на официальной странице полиции Республики Армения было размещено видео под 
названием «На первый взгляд женщины, но на самом деле мужчины в девичьих платьях и их сорат-
ники ворвались в отделение полиции». В данном ролике были видны лица транс*женщин. Видео со 
страницы полиции было удалено благодаря Омбудсмену Армении, к которому обратились транс* 
люди. В марте 2022 года сообщили, что это видео опять разместили на YouTube – на канале «24 TV», 
принадлежащему телеканалу «24 news». Видео было опубликовано под названием «Приключения 
гомосексуалистов в полицейском участке». На видео показаны лица людей, обвиняемых в предпо-
лагаемом преступлении.

В июне 2022 года заявительница собрала все необходимые документы и обратилась в  паспортный 
стол РА для подачи заявления на получение нового паспорта гражданки Армении с измененным 
полом. Работница госоргана, к которой заявительница подошла, заявила, что не имеет полномо-
чий для принятия подобных документов. Когда заявительница поинтересовалась к кому она может 
обратиться, работница предложила ей сходить в дурдом, так как это единственное место, где ей 
смогут помочь. Заявительница пошла к руководителю отдела. Последний  сказал, что ей тут не ме-
сто, пусть идет со своими документами, ищет другие отделения, затем грубо попросил ее выйти из 
комнаты. 

Гендерная идентичность и выражение заявительниц.

Право на неприкосновенность частной и семейной жизни, чести и доброго имени, право на свободу 
от дискриминации.

Заявительницы обратились к Омбудсмену РА с просьбой поручить предпринять соответствующие 
действия для удаления видео. Жалоба была передана в агентство по защите персональных данных 
Министерства юстиции РА. Агентство по защите персональных данных Министерства юстиции РА 
инициировало возбуждение уголовного дела. Данное уголовное дело было возбуждено.
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В ноябре 2022 года транс*женщина решила принять участие в кастинге моделей показа мод. Она 
никому не сказала о своей гендерной идентичности. После первого кастинга ей позвонили и ска-
зали, что она прошла первый тур и приглашена на финал кастинга. 19 ноября, на финале, когда она 
стояла в очереди с другими моделями, заметила, что на площадке появился директор. Последний 
увидел ее, подошел к женщине, отвечающей за кастинг, и начал что-то обсуждать, показывая в сто-
рону пострадавшей. После этого женщина-организатор кастинга подошла к ней и сообщила, что 
заявительнице нужно уйти, а на вопрос почему, она сказала: «Мы это не обсуждаем, я думаю, это 
понятно». По словам заявительницы, женщина имела в виду ее гендерную идентичность. Постра-
давшая просто покинула помещение.

Гендерная идентичность заявительницы.

Гендерная идентичность заявительницы.

Право на неприкосновенность частной и семейной жизни, чести и доброго имени, право на свободу 
от дискриминации.

Право на неприкосновенность частной и семейной жизни, чести и доброго имени, право на свободу 
от дискриминации.

Заявительница поделилась случившимся в соцсетях, и дизайнер лично пригласил ее на показ. Она 
не обратилась к правовым структурам, так как ситуация была решена. 

Новый паспорт был выдан после вмешательства юриста. 
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Трое транс*женщин пошли в зоопарк. Когда они стояли рядом с клетками обезьян, стоявшие рядом 
парень и девушка начали смеяться и подшучивать над ними. Парень обратился к работнику зоо-
парка, говоря, что хочет забронировать клетку, для трёх человек. Работник, увидев транс*женщин, 
тоже начал подшучивать, говоря, что для такого случая обезьяны сами с удовольствием подвинутся 
и радостно встретят новых подруг. Другой работник предложил женщинам пройти к верблюдам, 
чтобы те плюнули им в лицо за такой внешний вид. Женщины направились в кафе внутри зоопарка. 
Несмотря на то, что занят был только один столик, женщины услышали, как им хотят сообщить, что 
для них ресторан закрыт. Они вышли из зоопарка и вызвали такси. Когда они сели в такси, водитель 
сразу же попросил их выйти из машины и отказался их везти. 

Гендерная идентичность заявительниц.

Право на неприкосновенность частной и семейной жизни, чести и доброго имени, право на свободу 
от дискриминации.

Заявительницы не стали ничего предпринимать, посчитав это бессмысленным.

24.1 ОПИСАНИЕ КЕЙСА

КЕЙС 24

Заявитель пошел в военный комиссариат на медосмотр. Когда он подошел к администратору, тот 
позвонил с телефона и сказал в трубку, что здесь у него стоит человек с отклонением пола, и спро-
сил, что ему делать. Это было произнесено очень громко, и другие призывники, стоявшие рядом, ус-
лышали сказанное. Они начали усмехаться над парнем, толкаться, пытались скинуть со стула. Врачи 
медкомиссии тоже издевались над заявителем. Например, окулист, после проверки зрения, удивил-
ся, как может такой, как он, иметь хорошее зрение. Потом стал расспрашивать о прическе, уточнил 
почему он хочет быть похож на девочку. Затем заявителя вместе с другими призывниками пригла-
сили в другой кабинет, где им было указано раздеться догола. Врачи начали рассматривать их гени-
талии. Врач подошел поближе к заявителю и сказал, что у него яички маленькие, а это означает, что 
у него нехватка гормонов. Все призывники рассмеялись. Потом врач приказал заявителю выйти и 
одется в коридоре, добавив, что он точно из тех, кто делает плохие вещи за гаражами или в кустах.
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Во время ЛГБТ-форума в марте, одна из сотрудниц гостиницы, в которой проходило это меропри-
ятие, сфотографировала несколько бэйджей участников и выложила в свою социальную сеть. Эти 
фотографии быстро распространились в СМИ. Члены семьи пострадавшего наткнулись на эту ин-
формацию и узнали своего сына. После этого его заперли в доме и перестали выпускать. Отец по-
страдавшего считал, что в сына вселились 12 демонов. Он пригласил старейшин, чтобы провести 
обряды, которые, по его мнению, должны были помочь изгнать нечистую силу. Родной брат потер-
певшего периодически избивал его. Двоюродные братья тоже подвергали потерпевшего физиче-
скому и психологическому насилию. 5-ого сентября брат потерпевшего, по предлогу отвезти его 
в университет, отвез парня в глубь леса и вытолкнул из машины. Брат повалил его на землю и стал 
угрожать, что превратит его жизнь в ад и закопает в этом лесу. Пострадавший просил его отпустить, 
но брат достал ружье и в порыве ненависти выстрелил в голову собаке, оказавшейся там случайно. 
Он сказал, что если пострадавший не исправится, то в следующий раз окажется на месте этой соба-
ки. Потом сел в машину и уехал, оставив потерпевшего одного в лесу.

Сексуальная ориентация заявителя.

Право на неприкосновенность частной и семейной жизни, чести и доброго имени, право на личную 
свободу, право на свободу от дискриминации.

Заявитель не захотел ничего предпринять. Он сбежал из дома.

24.3 ОСНОВЫ ДИСКРИМИНАЦИИ

24.4 ПРАВОВОЙ ИСХОД КЕЙСА

24.2 ПРЕДПОЛОЖИТЕЛЬНО НАРУШЕННЫЕ ПРАВА

Сексуальная ориентация заявителя.

Право на неприкосновенность частной и семейной жизни, чести и доброго имени, право на свободу 
от дискриминации.

Заявитель не захотел ничего предпринять.
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26.1 ОПИСАНИЕ КЕЙСА

26.3 ОСНОВЫ ДИСКРИМИНАЦИИ

26.4 ПРАВОВОЙ ИСХОД КЕЙСА

26.2 ПРЕДПОЛОЖИТЕЛЬНО НАРУШЕННЫЕ ПРАВА

КЕЙС 26

Заявительница — транс*женщина, секс-работница. В январе она у себя в квартире встретилась с 
клиентом, который сначала потребовал заняться с ним сексом без презерватива. Но заявительнице 
удалось убедить клиента использовать презерватив. После полового акта мужчина потребовал вер-
нуть деньги, но заявительница отказалась. Затем клиент начал угрожать транс* женщине, кричал на 
нее и ругался матом, после чего вынул имевшийся у него нож и приложил его к шее заявительницы, 
требуя вернуть деньги. Заявительница, опасаясь за свою жизнь и здоровье, была вынуждена вер-
нуть деньги насильнику.

Гендерная идентичность и тип работы (секс-работа) потерпевшей.

Право на неприкосновенность частной и семейной жизни, чести и доброго имени, право на свободу 
от дискриминации.

Было подано заявление в полицию, но потерпевшая так и не получила информацию о ходе уголов-
ного дела.

27.1 ОПИСАНИЕ КЕЙСА

КЕЙС 27

Гей работает в супермаркете в сфере услуг. Коллеги заявителя узнали, что заявитель имеет транс* 
друзей и общается с ними. После этого коллеги начали регулярно издеваться над заявителем и ока-
зывать давление на него, за то, что он имеет друзей транс* людей. При этом коллеги пострадавше-
го думали, что он также является представителем ЛГБТ-сообщества, поскольку общается с транс* 
людьми. Через некоторое время работодатель сообщил, что отношения заявителя с другими со-
трудниками напрягают рабочую атмосферу, поэтому заявитель был уволен.

27.2 ПРЕДПОЛОЖИТЕЛЬНО НАРУШЕННЫЕ ПРАВА

Право на неприкосновенность частной и семейной жизни, чести и доброго имени, право на свобод-
ный выбор труда, право на свободу от дискриминации.
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28.1 ОПИСАНИЕ КЕЙСА

28.3 ОСНОВЫ ДИСКРИМИНАЦИИ

28.4 ПРАВОВОЙ ИСХОД КЕЙСА

28.2 ПРЕДПОЛОЖИТЕЛЬНО НАРУШЕННЫЕ ПРАВА

КЕЙС 28

Заявитель и его партнер смотрели фильм в машине заявителя, когда к ним подошли двое сотруд-
ников патрульной службы. Полицейские потребовали показать содержимое сумки заявителя, обы-
скали салон и другие части автомобиля. Сотрудники патрульной службы, поняв, что лица являются 
геями, стали издевательски обращаться с заявителем и партнером, говоря: «Кто из вас девушка?», 
«Твоя девушка...», «Ты не хочешь сменить пол?», «Ты и с девочками, и с мальчиками?». Патрульные 
отметили, что заявители совершают противоправное деяние: занимаются сексуальными действи-
ями в общественном месте, за что должны быть оштрафованы. Сотрудники патруля сказали, что 
заявители должны дать им деньги, потому что они предотвратили преступление. Они потребовали 
20.000 драм17 с каждого. Заявителю удалось убедить сотрудников патрульной службы в том, что они 
не совершали противоправных действий и не заплатили деньги, которые они требовали.

Сексуальная ориентация заявителя.

Право на неприкосновенность частной и семейной жизни, чести и доброго имени, право на свободу 
от дискриминации.

Заявитель не пожелал обратиться в полицию.

27.3 ОСНОВЫ ДИСКРИМИНАЦИИ

27.4 ПРАВОВОЙ ИСХОД КЕЙСА

Сексуальная ориентация заявителя и гендерная идентичность его друзей.

Заявитель не предпринял ничего.

17 Примерно 50 USD.



29.1 ОПИСАНИЕ КЕЙСА

30.1 ОПИСАНИЕ КЕЙСА

29.3 ОСНОВЫ ДИСКРИМИНАЦИИ

29.4 ПРАВОВОЙ ИСХОД КЕЙСА

29.2 ПРЕДПОЛОЖИТЕЛЬНО НАРУШЕННЫЕ ПРАВА

30.2 ПРЕДПОЛОЖИТЕЛЬНО НАРУШЕННЫЕ ПРАВА

КЕЙС 29

КЕЙС 30

23 февраля 2022 года пользователь с фейковой страницей в социальной сети Instagram отправил 
родителям несовершеннолетнего фотографии, которые потерпевший размещал еще летом 2021 
года на своей странице в Instagram, а затем удалил. По содержанию снимков было возможно иден-
тифицировать потерпевшего как гея. Пользователь фейковой страницы попросил родителей не ме-
шать его встрече с пострадавшим, в противном случае пригрозил опубликовать эти фотографии. 
Через несколько часов тот же мужчина отправил родителям потерпевшего фотографии одного из 
близких друзей потерпевшего, по содержанию которых можно было идентифицировать этого чело-
века как гея. Фейковый пользователь сказал родителям потерпевшего, чтобы те посмотрели с кем 
общается их сын.

После того, как родители несовершеннолетнего мальчика узнали о его сексуальной ориентации, 
они лишили ребенка средств связи и запретили ему общаться с ЛГБТ-сообществом, посещать центр 
ЛГБТ-сообщества, усилили контроль над жизнью потерпевшего. В созданной ситуации потерпев-
ший сообщил одному из своих друзей о своем намерении покончить жизнь самоубийством.

Сексуальная ориентация потнрпевшего.

Право на неприкосновенность частной и семейной жизни, чести и доброго имени, право на свободу 
от дискриминации.

Право на неприкосновенность частной и семейной жизни, чести и доброго имени, право на свободу 
от дискриминации.

Потерпевший не обратился в полицию.
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31.1 ОПИСАНИЕ КЕЙСА

32.1 ОПИСАНИЕ КЕЙСА

31.3 ОСНОВЫ ДИСКРИМИНАЦИИ

30.3 ОСНОВЫ ДИСКРИМИНАЦИИ

31.4 ПРАВОВОЙ ИСХОД КЕЙСА

30.4 ПРАВОВОЙ ИСХОД КЕЙСА

31.2 ПРЕДПОЛОЖИТЕЛЬНО НАРУШЕННЫЕ ПРАВА

КЕЙС 31

КЕЙС 32

Заявитель пришел на эпиляцию лица и зоны груди. После того, как косметолог закончила эпиляцию 
лица, заявитель снял футбулку, и  косметолог догадалась, что заявитель — парень. Косметолог на-
чала задавать личные и интимные вопросы, сказала, что они в салоне хорошо относятся к «однопо-
лым клиентам». Заявитель сообщил, что не хочет отвечать на личные вопросы, и что такой разговор 
ему неприятен. После этого косметолог остановила процедуру и  заявила, что продукты, которые 
она использует, созданы только для женской кожи, и она не может использовать их на нем. После 
чего попросила его уйти. Заявитель потребовал вернуть деньги, которые он заплатил ранее, но кос-
метолог отказалась.

С согласия заявителя в интернете появилось видео, где ему делала макияж транс* женщина. После 
распространения видео одноклассники заявителя стали плохо обращаться с заявителем ними вы-
ражаться дискриминативно о нем. В частности, говорили: «Как баба», «Ты одеваешься как девочка», 
— называли нанесение макияжа кощунством. Одноклассники также толкали и дергали заявителя 
во время таких споров. 

Гендерная идентичность заявителя.

Сексуальная ориентация заявителя.

Право на неприкосновенность частной и семейной жизни, чести и доброго имени, право на свободу 
от дискриминации.

Заявитель не обратился в правозащитные органы.

Пострадавший не обратился в полицию.
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32.3 ОСНОВЫ ДИСКРИМИНАЦИИ

32.4 ПРАВОВОЙ ИСХОД КЕЙСА

32.2 ПРЕДПОЛОЖИТЕЛЬНО НАРУШЕННЫЕ ПРАВА

Гендерное выражение и предполагаемая сексуальная ориентация заявителя.

Право на неприкосновенность частной и семейной жизни, чести и доброго имени, право на образо-
вание, право на свободу от дискриминации.

По словам заявителя, учителя также начали обращаться к нему с дискриминацией, регулярно при-
глашали его родителей в школу для беседы и сообщили родителям о гомосексуальной ориентации 
мальчика. Парню пришлось сменить 2 школы, потому что учителя и ученики обеих школ дискрими-
нировали его.

Заявитель не предпринял ничего.

33.1 ОПИСАНИЕ КЕЙСА

33.3 ОСНОВЫ ДИСКРИМИНАЦИИ

33.4 ПРАВОВОЙ ИСХОД КЕЙСА

33.2 ПРЕДПОЛОЖИТЕЛЬНО НАРУШЕННЫЕ ПРАВА

КЕЙС 33

19 апреля 2022 года заявительница, бисексуальная женщина, пересекала Каскад со своей партнер-
шей, держась за руку. Во время поворота случайно появился неизвестный парень в возрасте около 
22 лет, он начал дергать заявительницу и ее партнершу, нанес ей 3 удара кулаком в правую сторо-
ну лица, в область глаза. Нарушитель также ударил заявительницу сумкой по голове, выкрикивал 
в ее адрес сексуальные ругательства. Мужчина сказал: «Я не служу в армии, чтобы такие, как ты, 
могли спокойно ходить по стране». По словам заявительницы, нарушитель появился в этом районе 
не случайно, а затаился и поджидал их, поскольку она каждое утро проходила через один и тот же 
район. А действия нападавшего были связаны с ориентацией пострадавшей и ее самовыражением, 
в частности, она часто ходила по этому району, держа за руку свою партнершу. Хотя в этом районе 
было много прохожих, они поначалу не вмешивались. Во время драки некоторые люди вмешались, 
но обвинили заявительницу. Сотрудники службы безопасности района вмешались через некоторое 
время после насилия и снова обвинили заявительницу в «неправильном поведении».

Сексуальная ориентация заявительницы.

Право на свободу от пыток, бесчеловечного или унижающего достоинство обращения или наказа-
ния, право на неприкосновенность частной и семейной жизни, чести и доброго имени, право на сво-
боду от дискриминации.

Потерпевший не обратился в полицию.
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34.1 ОПИСАНИЕ КЕЙСА

34.3 ОСНОВЫ ДИСКРИМИНАЦИИ

34.4 ПРАВОВОЙ ИСХОД КЕЙСА

34.2 ПРЕДПОЛОЖИТЕЛЬНО НАРУШЕННЫЕ ПРАВА

КЕЙС 34

30 июля в интернете появилось видео, где мужчина в прямом эфире оскорбляет транс* людей, а так-
же показывает, что у него на руке большие кольца. Он подходит к одной из транс* женщин на месте 
сбора транс* секс-работников, задает ей вопрос, затем бьет кулаком. Пострадавшая падает. Муж-
чина продолжает бить женщину руками и ногами, при этом ругаясь и продолжая снимать видео. 
Через 1-2 минуты женщине удается встать и убежать, а мужчина продолжает ругаться. Спустя не-
сколько часов пользователь по имени Karen Arayan публикует это видео в социальной сети YouTube 
с заголовком «ПРИКОНЧИЛ ТРАНСГЕНДЕРА НА УЛИЦЕ ЕРЕВАНА / БРАВО ВАГЕ». Из видео становиться 
понятно, что Karen Arayan является президентом военно-патриотической благотворительной орга-
низации «Армия света». На протяжении всего видео Karen Arayan публично оправдывает насилие и 
сообщает, что автор видео насильник Ваге Егиазарян получил благодарственное письмо от воен-
но-патриотической благотворительной организации «Армия света», поскольку, избив транс*чело-
века, он совершил патриотическое действие. Его поступки широко распространяются обществен-
ностью, его хвалят и оправдывают.

Гендерная идентичность и тип работы (секс-работа) потерпевшей.

Право на свободу от пыток, бесчеловечного или унижающего достоинство обращения или наказа-
ния, право на неприкосновенность частной и семейной жизни, чести и доброго имени, право на сво-
боду от дискриминации.

Многие НПО Армении обратились в полицию, было возбуждено уголовное дело.

35.1 ОПИСАНИЕ КЕЙСА

КЕЙС 35

Заявитель  гей познакомился с мужчиной через интернет, в процессе переписки они договорились 
встретиться и вместе пойти к мужчине домой. По дороге новый знакомый заявителя сказал, что 
оставил кошелек дома и не может сделать покупки, после чего попросил 25.000 драм18 под предло-
гом, что вернет позже. 

18 Примерно 63 USD.



35.3 ОСНОВЫ ДИСКРИМИНАЦИИ

35.4 ПРАВОВОЙ ИСХОД КЕЙСА

35.2 ПРЕДПОЛОЖИТЕЛЬНО НАРУШЕННЫЕ ПРАВА

Все это показалось заявителю подозрительным, но он согласился дать деньги. Тогда мужчина под 
разными предлогами пытался высадить заявителя из машины и говорил: «Проблема с колесом, вы-
йди и посмотри» или «Проблема в машине, выйди и подтолкни». Когда заявитель вышел, мужчина 
быстро поехал на машине вперед и покинул территорию, а сумка заявителя осталась в машине. За-
явитель поспешно остановил случайную машину и погнался за преступником.

Сексуальная ориентация заявителя.

Право на имущество, право на свободу от дискриминации.

Сев в машину, выяснилось, что водитель указанной машины является сотрудником полиции, кото-
рый на данный момент не был на службе. Заявитель и сотрудник полиции вызвали полицию.
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36.1 ОПИСАНИЕ КЕЙСА

36.3 ОСНОВЫ ДИСКРИМИНАЦИИ

36.4 ПРАВОВОЙ ИСХОД КЕЙСА

36.2 ПРЕДПОЛОЖИТЕЛЬНО НАРУШЕННЫЕ ПРАВА

КЕЙС 36

Члены семьи заявительницы узнали о ее сексуальной ориентации, после чего попытались держать 
ее дома взаперти. Однако последняя сбежала из дома и вместе с подругами отправилась в сад. Отец 
потерпевшей отправился за ней, пытаясь насильно забрать дочь домой, но последняя оказала со-
противление. Отец ударил ее по лицу, шее и позвоночнику, затащил в машину, ругался матом на 
подруг пострадавшей, находившихся в этот момент рядом. Там же находились сестра и тетя за-
явительницы, которые помогли отцу затолкать дочь в машину. Отец пострадавшей также приме-
нил силу на подруг пострадавшей, которые пытались помочь ей. Отец ударил одну из ее подруг, у 
которой изо рта пошла кровь. После этого пострадавшей удалось вырваться из рук отца, а одна из 
ее подруг обратилась в полицию. Заявительница также сообщает, что она много раз подвергалась 
физическому насилию со стороны матери и отца, у нее были травмы на теле, с которыми она ходила 
в школу.

Сексуальная ориентация потерпевшей.

Право на неприкосновенность частной и семейной жизни, чести и доброго имени, право на личную 
свободу, право на свободу от дискриминации.

Потерпевшая обратилась в полицию, было заведено уголовное дело.
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37.1 ОПИСАНИЕ КЕЙСА

37.3 ОСНОВЫ ДИСКРИМИНАЦИИ

37.4 ПРАВОВОЙ ИСХОД КЕЙСА

37.2 ПРЕДПОЛОЖИТЕЛЬНО НАРУШЕННЫЕ ПРАВА

КЕЙС 37

Потерпевший – гей, он заказал такси, чтобы поехать домой с работы. Водитель такси начал задавать 
личные вопросы во время поездки.  Их разговор перетек в обсуждение секса. Они проехали мимо 
секс-работниц на улице и водитель поинтересовался пользуется ли пассажир их услугами. Потер-
певший, чтобы не выдать свою сексуальную ориентацию, сказал, что занимался сексом с девушка-
ми. Потом водитель рассказал, что любит секс с трансами, любит бить и унижать их.  Затем таксист 
объявил, что пассажир похож на девочку, которая явно едет домой после секса с клиентом. Таксист 
предложил сделать ему минет в машине, на что пассажир отказался. После этого водитель начал 
уговаривать потерпевшего на секс, а когда понял, что он не соглашается, начал угрожать, что най-
дет его, так как знает его адрес и будет насиловать его на постоянной основе. Пассажир сказал, что 
его отец работает прокурором, и что он записывал весь этот разговор на диктофон, а если водитель 
не отстанет, то он покажет это аудио отцу. Водитель резко остановил машину у обочины и, вымате-
рившись, выгнал пассажира из машины.

Сексуальная ориентация и гендерное выражение потерпевшего.

Право на неприкосновенность частной и семейной жизни, чести и доброго имени, право на свободу 
от дискриминации.

Потерпевший ничего не предпринял.

38.1 ОПИСАНИЕ КЕЙСА

КЕЙС 38

Члены семьи потерпевшего, особенно мать, подвергали его психологическому давлению, не позво-
ляли ему выходить из дома и лишили телефона и средств связи, не давая возможности общаться с 
друзьями и партнером. Потерпевший сбежал из дома, после чего его мать написала угрожающие 
комментарии под фотографиями потерпевшего, которые имели следующее содержание: «Gna du el 
meri» (Иди ты тоже убейся), «Txa es ari tun» (Если ты мальчик, то иди домой), «Arsen es el chkam» (Ар-
сен, меня больше нет), «Etqan txa es, ari tun» (Если ты настолько мальчик, то иди домой), «Ed chapahas 
vochxar@ ira kyanqi djoxq@ storagrec» (Эта взрослая овца подписала ад своей жизни), «Hetind patasxan 
a talu irenqi amenadajan xstutyamb. Isk du vorpes anchapahas lav klini gnas satkes» (Этот, который с то-
бой, ответит по всей строгости закона. А ты, как несовершеннолетний, лучше бы прикончил себя).



38.3 ОСНОВЫ ДИСКРИМИНАЦИИ

38.4 ПРАВОВОЙ ИСХОД КЕЙСА

38.2 ПРЕДПОЛОЖИТЕЛЬНО НАРУШЕННЫЕ ПРАВА

Сексуальная ориентация потерпевшего.

Право на неприкосновенность частной и семейной жизни, чести и доброго имени, право на свободу 
от дискриминации.

Было подано заявление правозащитной общественной организацией «Пинк», так как пострадавший 
покончил с собой.

39.1 ОПИСАНИЕ КЕЙСА

39.3 ОСНОВЫ ДИСКРИМИНАЦИИ

39.4 ПРАВОВОЙ ИСХОД КЕЙСА

39.2 ПРЕДПОЛОЖИТЕЛЬНО НАРУШЕННЫЕ ПРАВА

КЕЙС 39

Транс*женщина во время прогулки замечает двух мужчин, сидящих на соседней скамейке и наблю-
дающих за ней. Она также слышит, что ее оскорбляют, но не подает виду. Когда заявительница про-
ходит мимо мужчин, они подходят к заявительнице и спрашивают время. Заявительница отвечает, 
и они замечают, что заявительница – транс*женщина, тогда мужчины начинают громко кричать и 
оскорблять ее. Один из мужчин сильно толкает женщину, выкрикивая оскорбления в адрес ее се-
мьи. Заявительница начинает кричать и звать на помощь, после чего на нее нападают оба мужчины. 
Один из них пытается закрыть заявительнице рот, 3 раза сильно ударяет заявительнице в рот и в 
щеку, при этом зубы заявительницы выбиваются. Другой мужчина беспорядочно наносит удары но-
гами по животу, спине и ногам. Потом мужчины убегают.

Гендерная идентичность потерпевшей.

Право на свободу от пыток, бесчеловечного или унижающего достоинство обращения или наказа-
ния, право на неприкосновенность частной и семейной жизни, чести и доброго имени, право на сво-
боду от дискриминации.

Потерпевшая не захотела обратиться в правоохранительные органы, так как думает, что ее права 
не восстановятся.
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40.1 ОПИСАНИЕ КЕЙСА

40.3 ОСНОВЫ ДИСКРИМИНАЦИИ

40.4 ПРАВОВОЙ ИСХОД КЕЙСА

40.2 ПРЕДПОЛОЖИТЕЛЬНО НАРУШЕННЫЕ ПРАВА

КЕЙС 40

Прослужив год в армии РА, 4 января 2022 года И. был уволен с военной службы в связи с наличием 
ВИЧ, так как по закону лица, живущие с ВИЧ, признаются негодными для службы. Через несколько 
дней полиция сообщила мужчине, что возбуждено уголовное дело в отношении него, и он был вы-
зван для дачи объяснений. Во время объяснений сотрудники полиции задали пострадавшему во-
просы о том, с кем он имел сексуальные отношения в армии. В ходе расследования дела было уста-
новлено, что полиции было известно о сексуальной ориентации потерпевшего, поэтому они хотели 
выяснить, с кем он имел отношения, вводя его в заблуждение, с целью возбуждения уголовного 
дела в отношении И. за заражение других служащих.

Сексуальная ориентация и ВИЧ-позитивный статус заявителя.

Право на неприкосновенность частной и семейной жизни, чести и доброго имени, право на свободу 
от дискриминации.

Были поданы жалобы в Минобороны и полицию. В результате уголовное дело было прекращено.
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41.1 ОПИСАНИЕ КЕЙСА

41.3 ОСНОВЫ ДИСКРИМИНАЦИИ

41.4 ПРАВОВОЙ ИСХОД КЕЙСА

41.2 ПРЕДПОЛОЖИТЕЛЬНО НАРУШЕННЫЕ ПРАВА

КЕЙС 41

Заявитель — трансгендерный человек, который год назад перенес операцию и уже в начале 2022 
года обратился в орган регистрации актов гражданского состояния Министерства юстиции РА для 
получения разрешения на смену пола в паспорте. Прошел уже месяц, больше, чем предусмотрено 
законом для даннго процесса, но заявитель так и не получил ответа.

Гендерная идентичность заявителя.

Право на неприкосновенность частной и семейной жизни, чести и доброго имени, право на свободу 
от дискриминации.

Документ был предоставлен после вмешательства юриста.



42.1 ОПИСАНИЕ КЕЙСА

42.3 ОСНОВЫ ДИСКРИМИНАЦИИ

42.4 ПРАВОВОЙ ИСХОД КЕЙСА

42.2 ПРЕДПОЛОЖИТЕЛЬНО НАРУШЕННЫЕ ПРАВА

43.2 ПРЕДПОЛОЖИТЕЛЬНО НАРУШЕННЫЕ ПРАВА

КЕЙС 42

Телесериал «Коррупция 2» режиссера Гора Варданяна показывали на телеканале «Еркир-медиа». 
При трансляции 3-й части телесериала, на 27:45 минуте, показывают воспоминание об инциденте, 
произошедшем в 2018 году в главном управлении полиции Еревана, когда группа транс* людей про-
никла в главное управление полиции. После показа некоторых эпизодов происшествия, Варданян, 
играя роль полицейского, говорит: «Позвольте мне сказать вам, что вы должны были сделать. Пре-
жде всего эти ...  должны были быть в клетках и хорошо избиты...». Сериал за несколько дней набрал 
большое количество просмотров в интернете.

Гендерная идентичность потерпевших.

Право на неприкосновенность частной и семейной жизни, чести и доброго имени, право на свободу 
от дискриминации.

Право на неприкосновенность частной и семейной жизни, чести и доброго имени, право на свободу 
от дискриминации, право на имущество.

Было направлено письмо в Комиссию по телевидению и радио с просьбой принять соответствую-
щие меры в отношении этих эпизодов. По решению комиссии телекомпания была оштрафована за 
распространение пошлости и богохульства.

43.1 ОПИСАНИЕ КЕЙСА

КЕЙС 43

Ю. – гей, который много лет жил со своим партнером. Его партнер заставлял Ю. заниматься секс-ус-
лугами, а деньги забирал себе. Ю. несколько раз пытался бежать, но безуспешно, его партнер пой-
мал его и держал взаперти. Ю. смог сбежать из дома 7 августа. После побега Ю. обратился за помо-
щью к своим друзьям, поскольку его преследовал партнер.
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43.3 ОСНОВЫ ДИСКРИМИНАЦИИ

43.4 ПРАВОВОЙ ИСХОД КЕЙСА

Сексуальная ориентация потерпевшего.

Ю. отказался подавать заявление на своего партнера, поскольку не хотел причинить ему вред.

44.1 ОПИСАНИЕ КЕЙСА

44.3 ОСНОВЫ ДИСКРИМИНАЦИИ

44.4 ПРАВОВОЙ ИСХОД КЕЙСА

44.2 ПРЕДПОЛОЖИТЕЛЬНО НАРУШЕННЫЕ ПРАВА

КЕЙС 44

Заявитель  гей. В ноябре 2022 года он был вызван в военный комиссариат для прохождения медо-
смотра. 7 ноября он явился в военкомат и сообщил психологу о своей сексуальной ориентации. Он 
был направлен в центр психического здоровья для окончательной диагностики в соответствии с 
национальной процедурой. Сотрудники военного комиссариата были знакомы с отцом заявителя. 
Они вызвали последнего в военкомат и передали ему медицинские документы сына, сообщив, что 
он гей. Отец заявителя, узнав об этом, стал ссориться с парнем. Последний был вынужден солгать 
отцу о своей ориентации.

Сексуальная ориентация заявителя.

Право на неприкосновенность частной и семейной жизни, чести и доброго имени, право на свободу 
от дискриминации.

Заявитель не захотел подавать жалобу, так как убедил отца в том, что он не гей.



45.1 ОПИСАНИЕ КЕЙСА

45.3 ОСНОВЫ ДИСКРИМИНАЦИИ

45.4 ПРАВОВОЙ ИСХОД КЕЙСА

45.2 ПРЕДПОЛОЖИТЕЛЬНО НАРУШЕННЫЕ ПРАВА

КЕЙС 45

Молодой парень рассказал сестре о своей ориентации. Когда пострадавший узнал о своем ВИЧ-по-
ложительном статусе, он не стал скрывать этого от сестры. Но он почувствовал, что после такого 
известия сестра стала его избегать, находить разные причины отказывать во встрече. В один день, 
когда у заявителя заболел зуб, он захотел записаться на приём у мужа своей сестры, который рабо-
тает стоматологом. Последний отказал ему, предложив искать помощь в «своей больнице». Сестра и 
ее муж сказали, что парню нужно специальное обслуживание с одноразовыми инструментами. Се-
стра призналась, что каждый раз после прихода брата ей приходится тщательно отмывать весь дом 
разными средствами. Она добавила, что они с мужем планируют завести ребенка, поэтому просят 
его больше не контактировать с ними. Пострадавшему пришлось покинуть их квартиру.

ВИЧ-позитивный статус заявителя.

Право на неприкосновенность частной и семейной жизни, чести и доброго имени, право на меди-
цинскую помощь, право на свободу от дискриминации.

Не было предпринято правовых шагов. После данного инцидента заявитель стал испытывать глубо-
кую самостигму.
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ВЫВОДЫ И РЕКОМЕНДАЦИИ

38

За 2022 год было зарегистрировано 80 случаев правонарушений против ЛГБТ в Армении. Это только те 
случаи, которые были задокументированы в системе REAct. Однако бывает и так, что ЛГБТ-люди, стол-
кнувшись с насилием, не хотят обращаться в правозащитные организации или к документаторам, по-
тому что, например, не придают важности угрозам и призывам к ненависти в свой адрес или не могут 
понять, что то, что с ними произошло — насилие или правонарушение. Бывает и так, когда ЛГБТ-люди не 
имеют контактов помогающих организаций и частных лиц и связываются с ними спустя долгое время. В 
этом случае обнаруживаются правонарушения, совершенные много лет назад, которые не были вклю-
чены в этот отчет.

Следует отметить, что общественные организации, занимающиеся защитой и адвокацией прав ЛГБТ в 
Армении, также очень часто становятся объектами дискриминации и языка ненависти.

В 80 зафиксированных случаях были нарушены следующие права ЛГБТ:

право на неприкосновенность частной и семейной жизни, чести и доброго имени; 

право на личную свободу;

право на свободу от пыток, бесчеловечного или унижающего достоинство обращения или наказа-
ния;

право на имущество;

право на медицинскую помощь;

право на образование;

право на справедливое судебное разбирательство;

право на судебную защиту;

право на свободный выбор труда;

право на свободу от дискриминации.

ВЫВОДЫ
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В некоторых из описанных случаев были нарушены сразу несколько прав потерпевших. Во всех случаях 
причиной правонарушений было негативное отношение и ненависть  к защищенным характеристикам 
пострадавших лиц, поэтому можно говорить, что во всех случаях было нарушено право потерпевших на 
свободу от дискриминации.

Дискриминация проявлялась из-за следующих характеристик жертв или их друзей и знакомых:

сексуальная ориентация; 

гендарная идентичности и/или гендерное выражение;

вовлечение в секс-работу;

ВИЧ-позитивный статус.

Правонарушения совершались и со стороны физических лиц, с которыми пострадавшие прежде не были 
знакомы, и со стороны знакомых, коллег, родственников ЛГБТ-людей. Не редко бывало, что государ-
ственные органы, например, военный комиссариат, ЗАГС, полиция, или медицинские учреждения, дис-
криминировали потерпевших в связи с их СОГИ или статусом ВИЧ.

Также было задокументировано много случаев домашнего насилия. Родственники и члены семей ЛГ-
БТ-людей после того, как узнавали об их идентичности, применяли над ними физическое насилие,  дер-
жали взаперти. Родственники пострадавших психологически давили на них, запрещали общаться с их 
друзьями, иногда избегали с ними общения или даже игнорировали. ЛГБТ-люди подвергались экономи-
ческому давлению: у них забирали телефоны и компьютеры; бывали и случаи, когда их не отпускали в 
школу, этим препятствуя получению образования. 

Стоит отметить, что среди кейсов большая часть — случаи нападения на транс* женщин в публичных ме-
стах со стороны трансфобных незнакомцев и дискриминация, а также аутинг в военных комиссариатах.
В большинстве случаев совершенных в отношении них нарушений ЛГБТ-люди и МСМ не захотели об-
ратиться в правоохранительные органы, суды или другие государственные учреждения. По словам по-
страдавших, они не доверяют правоохранительным органам, думают, что их права не будут восстанов-
лены, боятся раскрыть свою ориентацию, идентичность или ВИЧ-статус правоохранительным органам. 
Бывало, что потерпевшие не обращались в правоохранительные органы, потому что не хотели, чтобы 
правонарушитель, которым был их родственник, знакомый, нес наказание. Потерпевшие иногда реша-
ли возникшие вопросы самостоятельно, в отдельных случаях вопрос был решен после вмешательства 
юриста.
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В национальном законодательстве, в том числе в Конституции РА, Уголовном кодексе РА, прямо 
предусмотреть сексуальную ориентацию и гендерную идентичность как признаки, защищающиеся 
от дискриминации;

Принять комплексный правовой акт о ликвидации дискриминации и обеспечении равноправия, в 
котором сексуальная ориентация и гендерная идентичность будут четко определены как характе-
ристики, защищенные от дискриминации;

Принять меры в направлении распространения информации о гендерности среди населения, устра-
нения существующих стереотипов, стигматизации и дискриминации в отношении сексуальной ори-
ентации и гендерной идентичности;

Публично осудить ненавистнические высказывания, стигматизацию и дискриминацию в отношении 
ЛГБТ, преступления на почве ненависти;

Обеспечить надлежащее расследование преступлений, связанных с дискриминацией на основании 
СОГИ, исключающее дискриминацию и двойную виктимизацию потерпевших;

Проводить регулярные тренинги для правоохранительных органов, в том числе на темы гендера и 
дискриминации;

Провести статистику случаев преступлений на почве ненависти, связанной с дискриминацией по 
признаку СОГИ, семейным насилием в РА, а также проанализировать полученные данные;

Обеспечить право транс* людей, в том числе женщин, изменять гендерный маркер в своих паспор-
тах и других документах, удостоверяющих личность;

Создать платформы для проведения дискуссий с политическим обществом относительно законода-
тельных измененияй, дискриминации, повышения эффективности расследования преступлений на 
почве ненависти и по другим вопросам.

РЕКОМЕНДАЦИИ




